

央行副行长潘功胜就金融管理部门约谈蚂蚁集团有关情况答记者问

要闻快览

12月26日,人民银行、银保监会、证监会、外汇局等金融管理部门联合约谈了蚂蚁集团。中国人民银行副行长潘功胜代表四部门就约谈情况回答了记者的提问。

党中央高度重视金融科技和平台企业的规范健康发展。近期中央政治局会议、中央经济工作会议对强化反垄断和防止资本无序扩张等作出了一系列重要部署,对做好相关金融管理工作提出了明确要求。金融管理部门将以此根本遵循,依法依规监管金融市场主体,严肃查处违法违规行为,强化约束资本无序扩张,维护公平竞争和金融市场秩序。

蚂蚁集团成立以来,在金融科技、提高金融服务效率和普惠性方面发挥了创新作用。作为金融科技和平台经济领域具有重大影响力的企业,蚂蚁集团必须自觉遵守国家法律法规,必须将企业发展融入国家发展大局中,必须切实承担企业社会责任。

此次金融管理部门约谈蚂蚁集团,主要目的是督促指导蚂蚁集团深入贯彻党中央、国务院

有关精神,按照市场化、法治化原则,落实金融监管、公平竞争和保护消费者合法权益等要求,进一步规范金融业务经营与发展。

金融管理部门根据金融法律法规及监管要求,指出了蚂蚁集团目前经营中存在的主要问题:公司治理机制不健全;法律意识淡薄,藐视监管合规要求,存在违规监管套利行为;利用市场优势地位排斥同业经营者;损害消费者合法权益,引发消费者投诉等。

金融管理部门对蚂蚁集团提出了重点业务领域的整改要求:一是回归支付本源,提升交易透明度,严禁不正当竞争。二是依法持牌、合法合规经营个人征信业务,保护个人隐私。三是依法设立金融控股公司,严格落实监管要求,确保资本充足、关联交易合规。四是完善公司治理,按审慎监管要求严格整改违规信贷、保险、理财等金融活动。五是依法合规开展证券基金业务,强化证券类机构治理,合规开展资产证券化业务。

蚂蚁集团要充分认识到整改的严肃性和必要性,对

监管要求,尽快制定整改方案和实施时间表。同时,要加强风险管控,保持业务连续性和企业正常经营,确保对公众的金融服务质量。

金融管理部门将一如既往鼓励、支持金融科技企业在服务实体经济和遵从审慎监管的前提下守正创新,推动金融科技成为助推国内国际双循环的重要力量。金融科技企业要坚守服务实体经济和人民群众的本源,树立严格遵守金融监管要求的合规意识、坚决维护公平竞争环境的意识、以消费者权益保护为核心的服务意识。

未来监管的政策取向将遵循以下原则:一是坚决打破垄断,纠正、查处不正当竞争行为,维护公平竞争市场秩序。二是坚持所有金融活动必须依法依规纳入监管,坚持金融业务必须持牌经营,坚持对各类违法违规行为“零容忍”。三是坚持“两个毫不动摇”,依法保护产权,弘扬企业家精神,激发市场主体活力和社会创造力,增强我国金融科技企业在全球的核心竞争力。

(据新华社)

解读长江保护法——首部流域法律有哪些亮点?

长江保护法已由全国人大常委会会议表决通过,将于2021年3月1日起施行。作为我国第一部流域法律,这部法有哪些亮点?将为保护长江母亲河提供哪些保障?

做好统筹协调、系统保护的顶层设计

法律规定国家建立长江流域协调机制,统一指导、统筹协调、整体推进长江保护工作;按照中央统筹、省负总责、市县抓落实的要求,建立长江保护工作机制,明确各级政府及其有关部门、各级河湖长的职责分工;建立区域协调协作机制,明确长江流域相关地方根据需要在地方性法规和规章制定、规划编制、监督执法等方面开展协调与协作,切实增强长江保护和发展的系统性、整体性、协同性。

保护和修复生态环境放在压倒性位置

法律通过规定更高的保护标准、更严格的保护措施,加强山水林田湖草整体保护、系统修复。如强化水资源保护,加强饮用水水源保护和防洪减灾体系建设,完善水量分配和用水调度制度,保证河湖生态用水需求;落实党中央关于长江禁渔的决策部署,加强禁捕管理和执法工作等。

突出共抓大保护、不搞大开发

法律准确把握生态环境保护和经济发展的辩证统一关系,共抓大保护、不搞大开发。设立“规划与管控”一章,充分发挥长江流域发展规划、国土空间规划、生态环境保护规划等规划的引领和约束作用,通过加强规划管控和负面清单管理,优化产业布局,调整产业结构,划定生态保护红线,倒逼产业转型升级,破除旧动能、培育新动能,实现长江流域科学、有序、绿色、高质量发展。

坚持责任导向,加大处罚力度

法律强化考核评价与监督,实行长江流域生态环境保护责任制和考核评价制度,建立长江保护约谈制度,规定国务院定期向全国人大常委会报告长江保护工作;坚持问题导向,针对长江禁渔、岸线保护、非法采砂等重点问题,在现有相关法律的基础上补充和细化有关规定,并大幅提高罚款额度,增加处罚方式,补齐现有法律的短板和不足,切实增强法律制度的权威性和可执行性。

(据新华社)

太湖学院办学成果受赞誉 长三角应用型高校产业学院联盟成立

本报讯 昨天,为期三天的第三届长三角民办教育一体化发展论坛暨长三角应用型高校产业学院联盟峰会在无锡落下帷幕,第十届全国政协副主席张怀西、中国高教学会常务副会长张大良、中国教育发展学会执行会长孙霄兵、省教育厅副厅长王成斌等参加会议。市政协主席周敏炜出席了开幕式并致辞。市委常委、宣传部部长袁飞会见与会嘉宾代表,并与上海、江苏、浙江、安徽三省一市教育部门领导和专家进行座谈。

据悉,本次论坛以“新形势下长三角民办教育高质量发展之路”、“长三角应用型大学产教融合发展”为主题,来自三省一市的代表紧扣“一体化”、“高质量”和“产教融合”深入交流,互学互鉴、共建共享,着力打造长三角民办教育一体化发展和应用型大学产

业学院建设示范区,为建设教育强国做出积极贡献。

与会专家和代表就当前社会关注的民办教育分类管理、民办高校内涵发展、推进产教深度融合、民办中小学教育生态营造、学前教育立法、校外培训机构规范发展等热点开展了讨论交流。与会专家提出,长三角地区具有显著的区位优势,三省一市各民办学校应率先探索,实现成果共享、协调共进、共建共赢,助力教育一体化发展,特别是在当前民办教育“三分天下有其一”的背景下,政府应给予民办学校与公办学校同等待遇,促进民办教育健康发展。

会议期间,与会专家听取了无锡太湖学院的大会经验介绍,参观了该校办学成果展、太湖学院苏格兰学院和物联网实验实训中心、智能制造实验中心、智慧养老实验室中

心、机器人实训中心等六大实验实训中心。专家们一致认为,太湖学院作为中国同类高校的一面旗帜,不断示范引领,始终紧贴地方经济,学校的创业史、奋斗史,是新时代“四千四万”精神的生动写照。今年,太湖学院物联网工程、机械工程、会计学3个专业成功入选首批国家级一流本科专业,入选数全国同类高校第一,荣获中国产学研合作创新奖。

会上,太湖学院携手华为、阿里巴巴、腾讯、百度、抖音等全国著名企业,开展校企合作,成立长三角应用型高校产业学院联盟。同时,参会领导为中国数字型智能化人才培养共建基地、长三角应用型高校产业学院联盟、太湖湾科创带研究中心、无锡太湖学院3D数字化产业学院揭牌。

(林象)

